Villa Arson : programme de mise à disposition sur le web de données culturelles publiques
1 – Archives des expositions et des publications de la Villa Arson
Dans le cadre du projet de numérisation des archives de la Villa Arson, financé grâce au soutien du Ministère de la Culture et de la Communication à travers le programme de numérisation du patrimoine culturel, la Villa Arson a entrepris en 2008 la numérisation des visuels des expositions produites sur place depuis 1984. Ces visuels représentent un corpus de près de 30 000 documents photographiques provenant de différents supports, duplicatas compris.
La mise en œuvre de ce programme a neccesité un important travail d’indéxation, de préparation à la numérisation et d’identification des œuvres reproduites effectué par le regisseur de la Villa Arson, Patrick aubouin.
En 2009, le projet s’est développé suite à notre décision de documenter de manière presque exhaustive l’histoire des expositions et des publications en numérisant tous les types de documents pouvant être rendus public (communiqué de presse, document d’aide à la visite, carton d’invitation, couverture de publication et ainsi de suite). Ce développement du programme à nécessité de faire appel aux services de deux personnes supplémentaires ; Catherine Macchi, historienne de l’art, et Cédric Moris Kelly, webdesigner et chercheur en histoire de l’art contemporain. L’activité de Catherine Macchi à été rémunérée en droit d’auteur pour son travail de recherche et pour la rédaction de plus de soixante notices de catalogue d’exposition. L’activité de Cédric Moris Kelly, alors jeune diplomé, à fait l’objet après 16 mois de rémunération en honoraires (septembre 2009 à décembre 2010) d’un contrat d’établissement à temps plein, il est toujours employé depuis à la Villa Arson.
Le site web http://archives.villa-arson.org est le résultat de ce programme.

Méthode de traitement du fonds
La numérisation à proprement parlé a eu lieu en deux sessions. La méthodologie a été la suivante :
- Définition d’un schéma d’indexation
- Sélection de près de 6000 visuels choisis pour leur caractère représentatif des expositions
- Indexation et classement de la sélection dans des classeurs répondant aux normes de conservations.
- Préparation des documents à la prise en charge par un laboratoire extérieur
 en répartissant les documents selon leur type matériel (phototypes en majorité Ektachrome, formats allant du 24x36 mm au 6x9 cm, quelques négatifs noir et blanc et quelques tirages papier).
- Nettoyage des poussières et numérisation par le laboratoire aux formats suivants :

. Tiff, 300ppp, taille d’impression équivalente à un A4, profondeur de couleur 24 bits, profil colorimétrique sRGB IEC61966-2.1
. Jpg, 72 ppp, format vignette (uniquement pour la première session de numérisation)
. Jpg, 72 ppp, format écran (uniquement pour la première session de numérisation)

- Retour à la Villa Arson des documents matériels et retour des documents numérisés sur disque dur externe
- Copie des documents numérisés sur un serveur de stockage redondant
- Sélection des documents destinés à être rendus public sur le site web http://archives.villa-arson.org  pour rédaction des légendes par Patrick Aubouin
- Conception d’une base de données XML
 par Cédric Moris Kelly pour accueillir ces informations dans la perspective d’une mise en ligne
- Intégration dans la base de données par Cédric Moris Kelly de toutes les informations recueillies 
- Conception du site web http://archives.villa-arson.org par Cédric Moris Kelly reposant sur ces base et banque de données.

Les autres typologies d’archives (communiqué de presse, document d’aide à la visite, carton d’invitation, publication et ainsi de suite) ont été traitées par Catherine Macchi et Cédric Moris Kelly.
La procédure de numérisation et de saisi d’informations a été sensiblement la même que pour le fonds photographique, excepté pour la numérisation des documents, effectuée grace aux ressources humaines, matérielles et logicielles de la Villa Arson.
Le schéma d’indexation a été élargi à ces nouveaux types de documents.

Résultat
À ce jour (10 septembre 2013), 5971 documents photographiques issus de supports argentiques ont été traités. 2336 ont été numérisés en deux sessions selon la procédure décrite précédemment. 
4966 documents photographiques nativement numériques ont été traités.
Le fonds compte donc à ce jour 10937 visuels indéxés dont 639 sont actuellement accessibles librement sur le site http://archives.villa-arson.org. Ce nombre restreint par rapport à la taille du fonds est dû au coût de rétribution des droits d’auteur.
Tous les autres types de documents sont numérisés et accessibles librement en ligne, leur publication ne faisant pas l’objet de rémunération.
Basé sur ces deux corpus (photographies d’expositions et documents relatifs aux expositions), le site http://archives.villa-arson.org lancé le 26 juillet 2010 restitue vingt-huit années d’expositions de 1986 à 2013. Les différents chemins proposés dans l'exploration du contenu - années, expositions, artistes, commissaires, espaces, publications, événements - s'organisent autour d'un même objet : l'exposition. 
La navigation propose une lecture transversale des informations en fournissant de nombreux liens hypertextes au cœur des contenus. Ces liens sont automatiquement générés par les différentes taxonomies choisies pour accéder aux contenus (artistes, années, expositions, auteurs, espaces, publications etc.).
Le site offre également la possibilité d’acquérir toutes les publications éditées ou coéditées par la Villa Arson. Le visiteur est alors redirigé vers notre partenaire commercial pour la vente en ligne
.
34 876 visiteurs uniques ont consulté ce site depuis son lancement, 81,1 % sont de nouveaux visiteurs. Le taux de rebond moyen est de 54,31 %.
État de traitement du fonds à ce jour
La numérisation et la mise en ligne des archives photographiques est toujours en cours de réalisation, ce site présente actuellement les photographies des expositions majeures produites de 1986 à 1994 et de 2003 à 2012 et tous les autres types de documents existant sur les expositions et les publications de 1984 à 2012.
Le traitement des archives photographiques pour la période allant de 1995 à 2002 sera toujours effectué par Patrick Aubouin. Elle fera en partie l’objet d’un troisième volet de numérisation.
A partir de 2005 le fonds photographique est exclusivement numérique, la méthode de classification a été transposée à ce support.
Le site est toujours alimenté en permanence avec les autres types de documents par Cédric Moris Kelly.

Devenir du programme
Un nouveau corpus de document a été ajouté depuis et est en cours de complétion : les plans des expositions avec situation des œuvres, nous prévoyons à terme de proposer au public sur le site web http://archives.villa-arson.org une navigation basée sur ces plans.
Nous souhaiterions traiter et numériser les revues de presse pour chaque exposition afin de proposer en igne une sélection d’articles pertinents.
Un chemin de navigation par œuvre va en outre bientôt être mis en ligne.
Enfin, afin de péréniser l’outil en ligne, nous pensons migrer les base et banques de données vers un CMS libre et open-source reposant sur SQL. Le corpus des base et banque de données et leur articulation sont désormais clairement définis, nous souhaitons donc passer à un outil nativement relationnel pour imposer plus de contrainte lors de la saisie de nouvelles informations.


2 – Une histoire de la performance sur la Côte d’Azur de 1951 à nos jours
La Villa Arson a mené de septembre 2007 à décembre 2012 – grâce au soutien constant du Conseil général des Alpes-Maritimes et du Conseil régional Provence-Alpes-Côte d’Azur – un programme de recherche sur l’histoire de la performance sur la Côte d’Azur de 1951 à nos jours
 Au départ ce projet est né d’une volonté de mener une étude sur la création dans cette région par delà les styles et les générations, mais aussi par delà les murs de notre établissement. Très vite il est apparu que la performance forme un lien qui traverse le temps avec une constante énergie, épousant ou croisant la plupart des courants de l’art-action des soixante dernières années, du retour des principes des avant-gardes dans les années 1950, aux grands bouleversements esthétiques des années 1960, à l’activisme des années 1970, à la réaction contre le retour du cadre dans les années 1980, à l’institutionnalisation de l’art dans les années 1990 et enfin au renouveau de l’esprit de l’action à partir du milieu des années 2000.
Au-delà des pères fondateurs que sont Yves Klein, Arman et Ben, la Côte d’Azur a généré ou accueilli des artistes inventeurs de gestes et d’attitudes sans cesse renouvelés. Ce programme n’a pas eu pour but d’ériger ce territoire comme une capitale ni comme une quelconque école, mais de dévoiler une contre-histoire de la Côte d’Azur, face aux fastes et aux strass de la Riviera, portée par plusieurs générations d’artistes qui ont tous eu pour but de déstabiliser les codes et les conventions sociales, culturelles ou politiques. En ce sens, cette recherche s’est appuyée sur l’histoire de l’art depuis la fin de la seconde guerre mondiale tout en développant une étude sociologique et anthropologique d’un territoire.

Le résultat de cette recherche a pris différentes formes : deux expositions, à l’été 2011 et à l’été 2012, une publication sortie en juin 2012 et un site web visitable à l’adresse http://performance-art.fr.
Le site web constitue à ce jour la forme publique la plus exhaustive de ce fonds. Il présente près de 800 performances produites par 210 artistes concepteurs de performances.

Méthode de constitution et de traitement du fonds
Le récollement et le traitement des archives ont été confiés à Géraldine Bloch de 2007 à 2009 puis à Cédric Moris Kelly de 2010 à 2012, recrutés spécialement pour mener à bien ce projet sous la direction d’Eric Mangion, directeur du Centre National d’Art contemporain de la Villa Arson.
La démarche a été la suivante :
- Identification et prise de contact avec les acteurs de cette pratique sur le territoire, personnages historiques ou jeunes artistes.
- Mise en confiance : la pratique de la performance s’est souvent développée dans les années 60 en réaction aux sphères institutionnelles et marchandes du monde de l’art. Il a donc été nécessaire de définir une éthique à ce programme de recherche pour ne pas dévoyer les composantes inhérentes à l’art-action et ainsi obtenir la collaboration des artistes.
- Identification et emprunt des archives, majoritairement privées, pour numérisation et versement dans une base de données. Toutes les typologies matérielles de documents ont été traitées (imprimé, manuscrit, phototype, audiovisuelle, sonore). La diversité des supports traités reflète les 60 années de la période étudiée.
Les ressources engagées ont été les suivantes :
- Ressources humaines, matérielles et logicielles de la Villa Arson
- Laboratoires extérieurs pour les formats les plus délicats ou impossible à prendre en charge en interne


Il serait trop long de détailler ici la méthode de classification inventée, les technologies employées et les lignes éditoriale, éthique et philosophique qui ont été choisies pour traiter ce corpus étant donné le caractère hétérogène des traces d’œuvres performées, le nombre important de protagonnistes rencontrés et la richesse de ce projet de recherche que nous pouvons qualifier retrospectivement de véritable aventure.
Vous pouvez consulter pour cela différentes ressources en ligne :
. http://performance-art.fr
. Le catalogue/guide de l’exposition À la vie délibérée présenté pendant l’été 2012 à la Villa Arson :
http://performance-art.fr/Guide_BD.pdf
. Un colloque organisé par l’AICA et la Villa Arson sur le sujet dans le cadre de l’exposition précédemment citée :
http://www.youtube.com/playlist?list=PLqivm054gpGecEeBHRERb1ccVws8OwMOp

Résultat
Actuellement, près de 3500 traces de type photographiques, 82 documents audiviovisuels et 43 interview d’artistes sont en ligne. Ces chiffres à l’exception des interviews, ne cessent d’augmenter.
En outre, une grande majorité de performance sont informées par des textes descritpifs ou théoriques rédigés par les artistes, ou par nous-même suite à un entretien avec un artiste ou un témoin de performance. La majorité des contenus textuels riches et des éléments de navigation ont été traduits en anglais.
S’ajoute à cela un nombre considérable de bibliographies et de liens vers des ressources externes. Enfin, un grand nombre d’objets, reliquats de performances sont également répertoriés dans la base de donnés.
Le site propose deux formes de navigation : 
- Une navigation avancée que nous avons voulu en adéquation avec l’idée que nous nous faisons de la performance (mise en avant des contextes spatio-temporels et des acteurs, ne pas privilégier une trace plutôt qu’un autre).
- Une navigation classique pour une question d’accessibilité aux personnes handicapées et aux navigateurs anciens.

Le site accueil depuis janvier 2013 une moyenne de 1600 visiteurs uniques par mois, le taux de rebond moyen est de 58,11 %.

État de traitement du fonds à ce jour
Le corpus continu à être enrichi par Cédric Moris Kelly, une somme importante de visuels (près de 800) et de documents audiovisuels (54) numérisés sont en cours de traitement pour une prochaine mise en ligne.

Devenir du fonds
La Villa Arson n’a pas vocation à assurer la gestion d’un fonds patrimonial. Nous devons dans les mois à venir trouver une entité en mesure de l’accueillir et de le maintenir. Nous pensons proposer son versemment soit à la BNF, à l‘INHA ou encore à la Bibliothèque Kandinski, rien n’est arrêté pour le moment.
Le site web tel qu’il a été conçu sera au final ouvert à des contributeurs extérieurs, concepteurs, acteurs ou témoins de performances, afin d’être enrichi.
� Phot’graphic, Parc de la tour des Iscles – Z.I. 947, chemin des Iscles – 06700 Saint-Laurent du Var, sélectionné pour la qualité de la prestation au regard du coût après établissement de devis comparatifs par deux autres sociétés (Arkhênum, Bordeaux et Forever, Paris)


� Le choix technologique s’est porté vers XML en raison de sa ductilité en phase de conception de base de données, de sa facilité à maintenir et de l’interopérabilité qu’il offre avec les principaux SGBD.


� Librairie Masséna, 55 rue Gioffredo 06000 Nice - http://www.librairiemassena.com


� Traitement des documents audiovisuels anciens : Vectracom, 2, rue de la justice - 93217 Saint-Denis La Plaine Cedex, sélectionné pour ses capacités techniques et pour ses références (INA , BNF, La Cité des Sciences, Institut du Monde Arabe, CNDP)�Traitement des documents papier de grandes dimensions : Centre Interrégional de Conservation du Livre (CICL), 18 Rue de la Calade - 13200 Arles, sélectionné pour ses capacités techniques et pour ses compétences en restauration et conservation
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